

ГУМАНИЗАЦИЯ ЖИЗНИ разновозрастного объединения

Владимир Новосёлов, педагог дополнительного образования 1 категории, флагман отряда «Каравелла», координатор волонтерского отряда, студент 5 курса физического ф-та Уральского государственного педагогического университета

Одним из основных аспектов миссии отряда «Каравелла» является задача создания условий для становления и развития личности, формирования активной гражданской позиции, культивирования гуманистических устремлений. Процесс гуманизации понимается как реализация принципа мировоззрения, в основе которого лежит уважение к людям, забота о них, понимание нормы отношений между людьми как отношений равенства, справедливости и человечности.

Практика добровольчества, с одной стороны, может являться одним из эффективных средств формирования гуманистической системы ценностей, способствует развитию эмпатии, оказывает комплексное педагогическое воздействие непосредственно на волонтеров. Вместе с этим, осознанная вовлеченность в волонтерскую деятельность является показателем развития гражданского общества.

В отряде «Каравелла» участниками добровольческих программ являются люди разных возрастов. Исходя из своих возможностей,

интересов и желаний, они самостоятельно могут определять степень вовлеченности в программу. В свою очередь, участие в добровольческих программах предоставляет следующие возможности.

Для волонтера:

- ♦ самореализация творческих устремлений;
- ♦ опыт коммуникации на различных уровнях;
- ♦ практика в различных видах и областях деятельности;
- ♦ рост социального капитала личности;
- ♦ профориентация;
- ♦ осознание значимости и ценности собственного труда;
- ♦ понимание механизмов коллективной и персональной ответственности;
- ♦ отзывы, характеристика, благодарственные письма и другие виды поощрения;

Для организации:

- ♦ поддержка волонтеров — осязаемое подспорье в работе по ключевым направлениям деятельности организации;
- ♦ общественная поддержка в лице добровольцев положительно влияет на имидж организации;
- ♦ увеличение круга общения и сотрудничества организации;

- ♦ привлечение новых интеллектуальных и творческих ресурсов;
 - ♦ привлечение внимания общества к проблемам, решаемым организацией;
- увеличение числа людей, вовлечённых в деятельность организации.

Некоторые примеры добровольческих акций, в основе которых осознание волонтерами нравственных ценностей, человечности, взаимопомощи:

1. Помощь ветеранам ВОВ, ветеранам

труда и спорта. Группа волонтеров отряда «Каравелла» в период с 1 по 10 мая 2010 года активно включилась в проведение и подготовку праздничных мероприятий, посвящённых 65-летию победы в ВОВ. Задачи волонтеров заключались в обеспечении безопасности пожилых участников, в создании для них максимально комфортных условий, контроле за самочувствием пожилых людей.

2. Показ спектакля «Прощайте, скали-

стые горы». Спектакль по мотивам повести В. Пикуля «Мальчики с бантиками» о жизни и судьбе соловецких юнг. Показы спектакля происходили в детском доме, библиотеке, в ДПК «Лидер», специально для участников описываемых событий, в городах Свердловской области. Постановка позволяет как зрителям, так и участникам осознать трагичность судеб и важность подвигів, которые совершили участники боевых действий Северного флота.

3. Патронаж детей, пребывающих на лечении в стационаре детского отделения ОКБ

№1. Ещё не осуществлённое дело инициативной волонтерской группы находится в этапе подготовки. От заведующего детским отделением, доктора Смирнова, мы узнали о том, что даже 2 недельное пребывание в стационаре — тяжёлое испытание для маленьких пациентов. Волонтеры могли бы оказать огромную поддержку и помощь.

4. Правозащитная деятельность при помощи специалистов детской адвокатуры «Шанс».

Для того, чтобы осознать, какие изменения происходят в результате «работы души и сердца» самих волонтеров, приведу несколько выдержек из отзывов ребят — участников волонтерской

группы праздничных мероприятий, посвящённых 65-й годовщине победы в ВОВ:

«Мы приезжаем на площадь, рассаживаемся на трибуны. Я иду вместе с дедушкой, он с трудом передвигает ноги. На площади начинает звучать красивый военный вальс. «А не станцевать ли нам вальс?» — улыбается мне ветеран. Я улыбаюсь ему в ответ. «Мне 90 лет, я дошёл до Берлина, на своих ногах дошёл! И всё ещё могу танцевать. Ах, как я после войны плясал!» — рассказывает он. И я чувствую, какая сила заключена в этом человеке. Мы просим ветеранов не стесняться, и подзывать нас, если им что-нибудь потребуется. Они подзывают, но зачастую им ничего не надо — они предлагают просто сесть рядом и поговорить.»... «Во время парада одной из женщин, Галине, стало плохо. У неё из носа стала идти кровь. Я помогла ей дойти до врача, который, осмотрев её, посоветовал поехать в больницу. «Я санитаркой прошла всю войну. Я расписалась на стене Рейхстага. Я могла неделями не спать и не есть, я убеждала умирающих, что они ещё попляшут на свадьбе, я делала операции без наркоза в чистом поле и отдавала свою кровь раненым по несколько раз каждый день. И что, я из-за какого-то носового кровотечения уеду со своего праздника? Ну, уж нет», — сказала она. Мы вернулись вместе с ней на трибуны, и я смотрела, как она гордо провожает взглядом коробку ветеранов»...

«Надеюсь, что наше поколение и наши потомки больше никогда не переживут такого. Но если когда-нибудь случится беда, смогу ли я, как Галина, забыв о страхе и усталости, стать медицинской сестрой, отправиться на фронт? А ведь ей было всего 18 лет. Я очень многое поняла за этот день. И теперь девятое мая больше не будет для меня днём парада и салюта, а станет днём помощи, поддерж-

ки и внимания настоящим героям». (Яна Белоцерковская)

Что касается показателей эффективности результатов, то они говорят сами за себя. По количественному показателю, в частности на майские праздники 2010 года, около 200 волонтеров отряда в возрасте от 9 до 30 лет были задействованы в 14 районных, городских и областных мероприятиях. Наши ребята сопровождали ветеранов во время Парада на площади, во время мероприятий возле дворца спорта, организовали встречу воспоминаний и концерт в ДПК «Лидер», выступали в молодежном центре «Б6», на площади возле ОДО, работали в ДИВСе, оказывали помощь во время выдачи памятных медалей в камерном театре и многое другое. Конечно, мне как координатору было бы трудно организовать всё это множество разновозрастных групп, если бы не активная включённость всех ребят и руководства, осознание силы нашей команды и важность тех задач, которые мы выполняем. Но самое главное, всё-таки — добрые слова пожилых людей, которые мы слышим в наш адрес и оценка администраций всех уровней бес-

корыстного и самоотверженного труда волонтеров. Ведь доброта человеческого отношения измеряется не материальными благами.

В заключение несколько слов об управлении.

Организация работы и самоуправления волонтерской группы отряда «Каравелла» осуществляется следующим образом: желающие присоединиться к добровольческой деятельности разделяются на 2 группы по степени погруженности — регулярные волонтеры (как правило, учащиеся и студенты, располагающие свободным временем) и эпизодические (работающие и занятые люди). На совете волонтеров определяется график каждого добровольца, создается база данных, происходит распределение обязанностей и волонтерских позиций. Совет волонтеров представляет ежемесячный отчет о своей деятельности руководителю организации. При планировании и проведении массовых добровольческих акций задействуются все доступные ресурсы совета волонтеров и отряда «Каравелла». Осуществляется совместное планирование и координация. **В.Ш**